

путаты облдумы проверили качество дороги Ярославль – Гаврилов-Ям неподалеку от Климовских карьеров

день фашистская  
ания, вероломно  
шив договор  
нападении, двинула  
войска на нашу землю  
в течение  
протяжении  
дной границы СССР.

мир ЖИЛКИН, участник ВОВ  
из архива

День памяти и скорби

# Так начиналась война...

22 июня мы будем отмечать скорбную дату – день начала Великой Отечественной войны



Солдаты, обороняющие Москву во время Великой Отечественной войны, готовят зенитные орудия в парке культуры имени Горького к отражению налета немецких бомбардировщиков.



Жители столицы слушают по репродуктору выступление Молотова о начале войны.

т воскресный день мне, стнему пареньку, запомн надолго. Была хорошая а, я во дворе занимался де- Вдруг вижу, выбегает на о дома моя сестра Вера и нованным голосом кричит: «Враг, война! На нас напали, выступает Молотов!» Я лся домой к репродукто- услышал последние слова лава Михайловича: «Враг разбит, победа будет за

много успокоившись, по- своему соседу Мише Ру- гу, и мы с ним стали об- ть случившееся. Оба со- на том, что война про- недолго, мы быстро разо- врага. Не понимали мы тог- опасности, нависшей над страной. Не знали, что на не Германии выступили ее ики: Венгрия, Румыния, андия, Италия, Словакия, рия. На Дальнем Востоке лась к войне против на- государства империалис- ская Япония, сухопутные ка которой в количестве изий находились вблизи ды.

нападения на СССР Гер- и ее союзники сосредото- у наших западных границ визий, из них 19 танко- 14 моторизованных. А численность вражеских к лету 1941 года достигла миллиона человек. Согласно ьно разработанному не- м генеральным штабом гическому плану войны ьв СССР под кодовым на- ем «Барбаросса» разгро- наше государство фашис- жны были в течение 3 – щев. Предусматривалось е уничтожение Советско- оза и истребление подав- го большинства его наро- Планировалось оставить в примерно 14 миллионов ек в качестве рабов фа- стских колоний.

инград заявил, что Москву инград надо сравнить с ей. В памятке немецкому ту говорилось: «У тебя нет а и нервов, на войне они жны. Уничтожь в себе жа- и сострадание, убивай вся- русского, не останавливай- си перед тобой старик или на, девочка или мальчик, ай, тем самым спасешь се- гибели, обеспечишь буду- овой семьи и прославишь- ек».

падные военные специ- ты также предсказывали ый крах Советского Со- Американские эксперты читывали, что СССР про- тся не более трех месяцев. ьник генштаба Велико- нии Джон Долл дал Крас- мии всего шесть недель. йская разведка считала,

что русские продержатся не бо- лее 10 дней.

Начало Великой Отечествен- ной войны было чрезвычайно тяжелым для СССР. Несмотря на героическое сопротивление наших войск, враг все глубже и глубже вклинивался на терри- торию, захватывая и разрушая города и села.

Сейчас во всех неудачах при- нято винить руководство Сою- за и генсека Иосифа Сталина. Якобы страна была не готова к войне, а Сталин, зная о пред- стоящем нападении, не принял мер к укреплению обороносп- способности.

Объявить мобилизацию до нападения Сталин не мог. Он хорошо помнил печальный факт объявления мобилизации Нико- лаем II, после чего разразилась Первая мировая война. К то- му же глава государства верил в силу пакта о ненападении и был убежден, что Гитлер не нарушит договор. Сталин считал, что Гитлер не такой дурак, что- бы напасть на СССР, не разгро- мив Англию.

Тем не менее весной 1941 го- да в СССР проводилось немало мероприятий по укреплению обороноспособности и повы- шению безопасности и боевой готовности Вооруженных сил. Высокими темпами работала оборонная промышленность, в марте-апреле Генеральный штаб усиленно трудился над уточне- нием плана прикрытия запад- ных границ и мобилизационно- го плана на случай войны. Для стрелковых войск был введен

штат военного времени, боль- шое внимание уделялось раз- витию бронетанковых войск. С 1939 по 22 июня 1941 года Крас- ная армия получила более 7 ты- сяч танков, более 17 тысяч бо- евых самолетов. За 11 месяцев 1940 года было спущено на во- ду 100 миноносцев, подводных лодок, тральщиков, торпедных катеров. Накануне войны во- енно-морской флот производил внушительное впечатление и достойно встретил противника.

Много внимания уделялось строительству укрепленных районов на новой границе, обеспечению войск боеприпасами и увеличению неприкосновенных запасов в приграничных окру- гах. В мае из внутренних воен- ных округов ближе к западным границам перебросили 28 стрел- ковых дивизий. На учебные сбо- ры было призвано из запаса 800 тысяч человек.

К началу войны в Красной ар- мии было 5,5 миллиона солдат и командиров, 303 дивизии, из них почти треть танковых и ме- ханизированных. 151 дивизия, а это 2,9 миллиона человек, дисло- цировались в западных пригра- ничных округах.

В чем же мы уступали в то время Германии? В первую оче- редь в производстве стали, чу- гуна и других стратегических материалов. Слабее была и бо- евая подготовка наших воинов. Немцы приобрели огромный опыт в двухгодичной войне, когда они разгромили лучшие армии капиталистических го- сударств.

В беседе с Константином Си- моновым маршал Георгий Жуков говорил: «Надо по достоинству оценить немецкую армию, с которой нам пришлось столкнуть- ся с первых дней войны. Мы же не перед дурачками отступали по тысяче километров, а перед сильнейшей армией мира. ...Мы учились в ходе войны и выучи- лись и стали бить немцев, но это был длительный процесс».

Никакая другая армия, кроме СССР, не смогла бы выдержать и преодолеть удара гигантской фа- шистской машины. Страна быстрыми темпами переводила свою экономику на военные рельсы. По общей мобилизации в ряды Красной армии было призвано свыше 5 миллионов человек, в короткие сроки формировались новые части и соединения. Свы- ше 4 миллионов советских граж- дан изъявили желание вступить в народное ополчение. На захва- ченных врагом территориях ши- рилось партизанское движение. Великим подвигом стало переба- зирование 1500 промышленных предприятий на восток страны.

Значительный вклад в дело борьбы с врагом внесла и Яро- славская область. С первых дней началась перестройка всей жи- зни региона на военный лад. Око- ло 500 тысяч ярославцев были призваны в действующую ар- мию. Здесь проходило форми- рование 11 стрелковых дивизий, 13 артиллерийских и 4 авиаци- онных полков, 11 железнодорож- ных частей, 9 передвижных гос- питалей, десятков других частей специального назначения, в том

числе лыжных батальонов, пар- тизанских отрядов.

Трудные дни переживала наша область в октябре-нояб- ре 1941 года, когда враг захва- тил город Калинин и подошел к Москве. Начались бомбежки промышленных предприятий Ярославля и Рыбинска. Предус- матривались меры на случай оккупации области фашиста- ми: формировались партизан- ские отряды, создавались базы с запасами оружия, взрывчатки, продовольствия. Крупные пред- приятия готовились к взрывам: за каждым из них закреплялись ответственные за подрыв, гото- вили ярославцев и для работы в подполье.

Среди горожан наблюдал- ся небывалый патриотический подъем. В ряды 234-й коммуни- стической дивизии, куда зачисля- лись преимущественно комму- нисты и комсомольцы, вступали целыми семьями, к командова- нию поступали и коллективные заявления от партийных органи- заций. Не обошла война сторо- ной и нашу семью: на фронт у- шли мои сестры Вера и Зоя.

В октябре 1941 года к нам в школу пришли представители райкома комсомола и военко- мата для записи учащихся в доб- ровольцы. 10-й класс в полном составе записался в ряды диви- зии, в том числе и девочки. Прав- да, зачислили не всех из них, а только троих. Мы, ученики 9-го класса, тоже просились в диви- зию, но получили отказ. Однако двое наших парней, Борис Мас- лов и Юрий Смирнов, исправив в комсомольских билетах 1925 год рождения на 1923-й, ушли на фронт.

Уже в 1941 году рухнул план молниеносной войны, был на- всегда похоронен миф о непобе- димости фашистского вермах- та. Разгром немцев под Москвой стал коренным поворотом хода войны. Здесь занялась заря нашей грядущей победы. В борьбе с фашизмом советский народ не только защитил свободу и неза- висимость нашей Родины, но и, одержав победу, спас человече- ство от фашистской чумы.